Fizyka dla Informatyki Stosowanej
Zestaw nr 4

. Zaktadajac, ze centrum sity znajduje sie w poczatku uktadu wspotrzednych, znalezé
postac energii potencjalnej odpowiadajgcej sile I} = —fj—i 7 isile Fy = kor* 7, gdzie

r = |7|, a7 jest wektorem o dhugodci 1: 7 =

S8

. Na brzegu poziomo ustawionej tarczy o momencie bezwladnosci I, (wzgledem osi
pionowej przechodzacej przez srodek tarczy) i promieniu R znajduje sig czlowiek o
masie m. Obliczy¢ predkosé katows wy, gdy czlowiek zacznie porusza¢ sig wzdiuz
brzegu tarczy z predkoscig, v wzgledem niej.

. Jednorodny pret o masie M i dlugosci L jest osadzony na osi pionowej przechodzgcej
przez jego srodek. Pocisk o masie m lecgcy poziomo z predkoscig, v trafia prostopadle
w koniec nieruchomego preta i pozostaje w nim. Obliczy¢ predkosé katows w preta
po zderzeniu.

. Zmierzono, ze przyspieszenie ziemskie g= 9.8 13, promien Ziemi Rz= 6400 km,
a odleglogé¢ Ziemi od Stonca to dzg= 1.5 x10* m. Obliczy¢ mase Ziemi i mase
Storica, przyjmujac ze ziemski rok trwa 365 (ziemskich) dni oraz stala G w prawie

.. . . ~ —11 Nm?
powszechnego cigzenia wynosi G =~ 6.7 x 10 e

. Wyprowadzi¢ trzecie prawo Keplera, zakladajac, ze orbity planet sg kotowe.

. Korzystajgc z trzeciego prawa Keplera, policzy¢ okres obiegu satelity na orbicie
kotowej przebiegajacej kilkadziesigt kilometréw nad powierzchnig Ziemi.

. Wahadlo fizyczne skiada sig z cienkiego jednorodnego preta o masie my i dlugosci b
oraz z przymocowanego na koncu preta jednorodnego kragzka o masie my i promie-
niu a. Znalezé okres wahadia dla malych wychylen katowych o oraz dihugosé zre-
dukowang wahadta.




8. Obliczy¢ moment bezwladnosci jednorodnego cienkiego preta o dlugosci L i masie
M wzgledem dowolnej osi prostopadlej do preta i majgcej punkt wspolny z pretem.

9. Sprawdzi¢, czy prawdziwe jest nastepujace twierdzenie dotyczace momentow bez-
wladnosci: Jezeli momenty bezwladnosci bryly wzgledem trzech wzajemnie prosto-
padlych osi przechodzgcych przez dany punkt O bryly sg jednakowe, to momenty
bezwladnosci tej bryly wzgledem wszystkich osi przechodzgcych przez punkt O sg,
takie same.

10. Przez jednorodny krazek o masie M i promieniu R przerzucono linke obcigzong na
obu koncach masami m i mo. Zakladamy, ze nie ma tarcia w punkcie zawieszenia
krazka, a linka nie Slizga sie po powierzchni krgzka. Obliczy¢ sity napinajace linke
i przyspieszenia cigzarkow.

11. Drabing oparto o $ciane. Jej wspotczynnik tarcia statycznego o sciang wynosi fi=
0.3, a o podloge fo= 0.4. Srodek cigzkosci znajduje si¢ w Srodku drabiny. Okresli¢
najmniejsszy kat, jaki tworzy drabina z podlogg, nie padajac na nig,.

12. Jednorodny cienki pret o masie m i dlugosci L $lizga sig bez tarcia po osiach uktadu
wspélrzednych i nie odrywa sig od nich w zadnym momencie ruchu (wigzy). Policzy¢
na dwa sposoby energie kinetyczng preta (a) wprost z definicji, jako sume (catke)
energii kinetycznych wszystkich punktéw preta, (b) sumujgc energie kinetyczng,
srodka masy preta i energie kinetyczng preta liczong wzgledem srodka masy.
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